

# ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 16.

1868 г.

Августа 16-го.

---

## ОТДЕЛЬ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

---

### Рѣчъ

ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА, ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО  
АПОЛЛОСА, ЕПИСКОПА ВЯТСКАГО И СЛОБОД-  
СКАГО. (•)

Радуюсь духомъ, что Господь вторично сподобилъ меня совершить безкровную жертву въ Богоспасаемомъ вашемъ градѣ. Вчера молитвенно воздѣвалъ я недостойныя мои руки въ соборномъ храмѣ Успенія Божіей Матери, а нынѣ въ семъ величественномъ храмѣ во имя Живоначальной Троицы.— Здѣсь у жертвеника Божія помянулъ я и васъ всѣхъ живущихъ и почившихъ отецъ и братій вашихъ, друзей и сродниковъ, ближнихъ и дальнихъ, здѣ лежащихъ т. е. на городскомъ кладбищѣ вашемъ покоющихся. Усердно я помолился и о вашемъ спасеніи и о упокояніи душъ ихъ; тѣмъ болѣе радуюсь я, что на второе священное дѣйствие,—совершеніе Божественной литургіи, вызвало мою худость единственно ваше

---

(•) Сказана въ Троицкой церкви г. Яранска, при обозрѣніи Епархіи, 15-го числа июля 1868 года.

усердіе и желаніе видѣть, кромъ собора, и въ вашемъ люби-  
момъ, дорогомъ храмѣ Архіерейское служеніе. И вотъ я по-  
спѣшилъ удовлетворить общему вашему добромъ желанію; я  
не хотѣлъ,—не могъ отказать вамъ въ такомъ святомъ дѣлѣ,  
каково принесеніе безкровной жертвы мира, совершеніе Таин-  
ства Тѣла и Крови Христовой, очищающей отъ всякоаго грѣ-  
ха и Боготворящей насъ, не могъ, говорю, отказать, особен-  
но при возрѣніи на сей отличающійся внутреннею, равно и  
внѣшнею благолѣпotoю святой храмъ,—на этотъ прекрасный  
плодъ усердія вашего и ревности къ дому Божію. Молю Гос-  
пода, да Самъ Онъ воздастъ вамъ сторицею и въ семъ и  
въ будущемъ вѣкѣ за любовь вашу къ святому храму Его.—

Соутѣшася при семъ общею вашею же и мою вѣрою  
и любовію, я позволяю себѣ питать надежду, что и вы не  
откажете мнѣ въ великой для меня милости—молитвенномъ  
помиленіи моего недостоинства у сего жертвенника Господ-  
ня при каждой Божественной литургіи; я имѣю особенную  
въ семъ нужду; Апостольское мое служеніе сколько высоко,  
столько же и трудно, а немощи моего духа многоразличны;  
и до третьяго неба восхищенный Апостолъ нуждался въ об-  
щественной молитвѣ вѣрующихъ и просилъ ихъ о томъ. Вза-  
имное наше общеніе въ молитвѣ вѣры и въ любви о Госпо-  
дѣ выше и крѣпче всякаго союза земной любви. Любы, ска-  
зано, созидаетъ... любы исполненіе закона. Въ вашей же  
любви я нахожу основаніе къ надеждѣ, что вы не откажете  
и въ другой, выраженной вчера, просьбѣ моей о прекращеніи  
торжищъ по воскреснымъ днямъ. Въ побужденіе къ сему  
предлагаю любви вашей и увѣреніе слова Божія: послушанів  
паче блaи жсртвы. Исполненіемъ пастырской моей просьбы  
вы исполните волю Господню, выраженную въ четвертой  
заповѣди Божіей: помни день субботний, святити его; а Не-  
бесный Пастыреначальникъ исполнить за это во благихъ же-

лания сердца вашего и благословляя благословить и ущедрить небесными и земными дарами васъ и дома ваши со всеми домочадцами; и вы,—поелику всякое даяніе благо и всякъ даръ совершенъ сходитъ выше,—обрящете небесное и утѣшеніе, и просвѣщеніе, и освященіе, и оживотвореніе, и покой, и блаженство въ Троицѣ единосущной и нераздѣльной, имени Которой вы посвятили сей великолѣпный храмъ.  
Аминь.

---

**Біографічекія свѣдѣнія о покойномъ каѳедр. протоіереѣ**

**А. Т. Шиллегодскомъ.**

(Продолженіе).

Своимъ характеромъ и служебною дѣятельностію о. протоіерей А. Т—чъ заслужилъ себѣ общее вниманіе и расположение. Особенно удостоивалъ его своей дружбы и любви преосвященнѣйшій Кириллъ. Общество А. Т—ча мало-помалу сдѣжалось для него необходимымъ. Во всѣ воскресные дни вечеромъ А. Т—чъ долженъ былъ являться къ преосвященному для собесѣданія съ нимъ о предметахъ вѣры, литературы и духовнаго управленія; нерѣдко въ теплые дни весенніе и лѣтніе сопровождалъ преосвященнаго въ его прогулкахъ и путешествіяхъ по дачамъ и имѣніямъ архіерейскаго дома, раздѣляя съ нимъ уединеніе и радости, которыми исполняетъ душу людей мыслящихъ приближеніе къ развѣтающей или къ развѣтшей природѣ. Общеніе ихъ уже не прерывалось въ сей жизни: да сохранится оно и да совершиется и въ жизни будущей, въ мірѣ Ангеловъ и святыхъ! 3-го октября 1828 года А. Т—чъ былъ приглашенъ въ Консисторію, въ слѣдствіе архипастырскаго предложения ей, для засѣданій и участія въ дѣлахъ оной.—«Принимаю на себя эту важную и неблизко знакомую мнѣ службу», говоритьъ

А. Т—чъ въ своихъ замѣткахъ, «укрѣпляемый единственно надеждою на силу призвавшаго меня въ сіе служеніе».—

Мы сказали уже, что катехизическая проповѣди А. Т—ча начались съ 4 марта 1828 г. въ Спасскомъ соборѣ. Это было въ четвертое Воскресеніе великаго поста, въ которое воспоминается избавленіе страны Вятской отъ заразы, известной въ Исторіи Русской подъ именемъ черной смерти. Преосвященный служилъ въ Спасскомъ соборѣ. А. Т—чъ былъ назначенъ къ сослуженію и къ начатію своихъ катехизическихъ поученій.—Древній, всегда съ благоговѣйною благодарностію къ Богу срѣтаемый Вятчанами праздникъ 4-го Воскресенія и всегда при ногу Спасителя собирающій многочисленныхъ поклонниковъ, и новый, для народа назначенный, постоянный проповѣдникъ, въ 4-е Воскресеніе 1828 года собрали въ Спасскій соборъ, какъ пишетъ А. Т—чъ, неисчислимое множество богомольцевъ. Среди этого-то собранія начата катехизическая проповѣдь его, и затѣмъ, въ послѣдующіе праздники продолжена и окончена съ полнымъ успѣхомъ и достоинствомъ—28 мая 1829 года. Въ этотъ день А. Т—чъ сказалъ свою послѣднюю катехизическую бесѣду въ Спасскомъ соборѣ, и того же числа поступило отъ Преосвященнаго въ Духовную Консисторію предложеніе о назначеніи о. протоіерея на вакансію ключаря Вятскаго каѳедральнаго собора съ оставленіемъ за нимъ настоятельства и по собору Богоявленскому. Нельзя было лучше наградить даровитаго проповѣдника, какъ этимъ назначеніемъ. А. Т—чъ на службѣ при Богоявленскомъ соборѣ, постоянно занятый важными порученіями и послушаніями отъ епархіального начальства, терпѣлъ въ содержаніи съ своимъ семействомъ крайнюю нужду въ материальныхъ средствахъ,—что не рѣдко, какъ говорить самъ онъ, приводило его къ малодушію и жалобамъ на свое положеніе. Теперь, съ назначеніемъ его на долж-

ность ключаря, предвидѣлся конецъ домашнимъ нуждамъ и лишеніямъ его. Само собою разумѣется, что благоговѣйная, глубоко вѣрующая душа А. Т—ча излилась, по случаю такой перемѣны въ его положеніи, пламенною молитвою къ вседѣтельному и всесодержащему Промыслителю, молитвою, въ которой онъ исповѣдалъ и свое недостоинство, и великія милости, которыми Богу угодно было, чрезъ Архипастыря, взыскать его. Но Промыслъ Божій предъуготовлялъ ему большее... и—въ самомъ близкомъ будущемъ. 1-го ноября того же 1829 года ключарь каѳедрального собора протоіерей Азарій Шиллегодскій предложеніемъ преосвященнаго Кирила назначенъ протоіереемъ Вятскаго каѳедрального собора, и 8-го ноября, въ день храмового праздника въ семъ соборѣ, благословленъ отъ преосвященнаго палицей, для употребленія при священнослуженіяхъ.—А. Т—чъ, кромѣ магистерскаго креста, не имѣлъ тогда еще никакихъ отличій, установленныхъ для бѣлага духовенства, вообще рѣдкихъ еще въ то время въ епархіальномъ духовенствѣ: тѣмъ не менѣе въ средѣ тогдашняго епархіальнаго духовенства, отличаясь высокими дарами природы и воспитанія, и духовнымъ разсужденіемъ,—заслугами недавними, но блестательными, онъ дѣйственно стоялъ въ челѣ духовенства, и по своимъ внутреннимъ достоинствамъ на самомъ дѣлѣ былъ первымъ, и вполнѣ достойнымъ доставшейся ему, по волѣ Промысла Божія, чести—предстоятельства между духовенствомъ бѣльмъ.— Въ санѣ и на мѣстѣ каѳедрального протоіерея А. Т—чъ и оставался уже до конца своей жизни, окруженный общимъ уваженіемъ духовенства и гражданъ.—

Изъ записей А. Т—ча за 1828 и 1829 годы мы признали нужнымъ внести въ свой разсказъ двѣ слѣдующія замѣтки, по нашему мнѣнію, не безполезныя для характеристики его:—а) его соображенія, которыми онъ удостовѣ-

рялъ себя въ той истинѣ, что вѣра есть даръ Божій, и б) одинъ случай изъ жизни пр. Евгенія Псковскаго, случай, на который А. Т—чъ смотрѣлъ, какъ на одинъ изъ безчисленныхъ опытовъ откровенія и близости Промысла Божія къ судьбѣ и жизни человѣка.—

«Вѣра есть точно даръ Божій, разсуждаетъ А. Т—чъ. Истина эта доказывается, между прочимъ, словами Ап. Павла 1 Кор. II, 14 (душевенъ человѣкъ не пріемлетъ...) и невѣріемъ самыхъ учениковъ Іисусовыхъ тому, что Учитель ихъ воскресъ, доколѣ Онъ не отверзъ ихъ умъ разумѣти Писанія и Духъ Божій не освѣтилъ и не освятилъ ихъ существа. Сюда должно отнести также слова Христовы, которыми Онъ отвѣтствовалъ Петру на его исповѣданіе: *блаженъ еси Симоне варѣ Іона, яко плоть и кровь не яви тебѣ, но Отецъ Мой, иже на небесъхъ.* (Мате. XVI, 16, 17.)—Будемъ же благодарить Бога, что Онъ даровалъ намъ вѣру въ Его Божественнаго Сына!»

Въ ноябрѣ 1828 года, и, кажется, отъ преосвященнаго Кирилла А. Т—чъ слышалъ вотъ о какомъ случаѣ, бывшемъ съ преосвященнымъ Евгеніемъ Псковскимъ. Ему (пр. Евгенію) двукратно являлся во снѣ покойный митрополитъ Платонъ и совѣтовалъ ему проситься на службу въ Тобольскъ. При вторичномъ явленіи пр. Евгений, проснувшись, чувствовалъ вокругъ себя какъ-бы нѣкоторый шорохъ. Наконецъ съ тѣмъ же совѣтомъ и убѣжденіемъ и тоже во снѣ являлась ему и его родная мать. Въ слѣдствіе сихъ явлений пр. Евгений просился у Святѣйшаго Сѵнода на служеніе въ Тобольскъ, и былъ туда переведенъ.—

Въ 1730-мъ году Вятка была встревожена сначала слухами и частными извѣстіями о свирѣпствовавшей тогда въ сѣднихъ губерніяхъ холерѣ,—а потомъ—и офиціальными извѣропріятіями относительно ея.—Сотни лѣтъ Вятка не знала и

не слыхала о морѣ на людей: смущеніе ея было понятно. Въ сентябрѣ означенаго года холера развилась уже въ Казани, поднявшись туда въ продолженіи лѣта съ низовыхъ, поволжскихъ городовъ. Въ октябрѣ предписано было высшимъ Начальствомъ—принять всѣ мѣры къ предотвращенію эпидеміи отъ губерніи Вятской: учрежденъ былъ въ Вяткѣ холерный, какъ говорилъ народъ, комитетъ, т. е. комитетъ для принятія мѣръ противъ болѣзни—холеры. Членомъ этого комитета со стороны духовной былъ назначенъ каѳедральный протоіерей Азарій Шиллегодскій. Комиссія Духовныхъ Училищъ уполномочила Преосвященнаго—духовныя училища распустить, если только губернія еще не поражена эпидеміей, и если мѣстности, где находились сіи училища, и мѣстности, въ которыхъ должны были отправиться ученики училищъ, не были еще заражены холерой. Причемъ вмѣнялось въ обязанность епархиальному начальству въ точности соображаться съ тѣми врачебно-полицейскими мѣрами, какія будутъ принимаемы мѣстными гражданскими начальствами противъ заразы. А. Т—чъ въ настоящемъ случаѣ былъ посредникомъ между мѣстнымъ духовнымъ и гражданскимъ начальствомъ, извѣщаю ихъ о мѣрахъ, какія принимались съ той и другой стороны къ ободренію народа и къ охраненію его отъ грозной опасности. Духовнымъ начальствомъ, какъ видно изъ памятниковъ того времени, сдѣлано было все, что было въ его средствахъ: совершенъ былъ крестный ходъ вокругъ города съ достоуважаемой церковной святынею г. Вятки, и исправляемы молебствія.—Мы надѣялись между проповѣдями А. Т—ча найти, между прочимъ, проповѣди, по случаю опасности, грозившей отъ холеры; но надѣялись напрасно: ихъ неѣть. Разумѣется, народу, въ это время приближавшейся къ нему грозы гнѣва Божія, ничего не было нужнѣе церковной проповѣди; да и для самой проповѣди не было бо-

лѣе удобнаго случая—внушить народу покаяніе, расположить его къ сокрушенной молитвѣ къ Богу о помилованіи и подкрепить его въ виду предстоявшей опасности утѣшенніями вѣры и надежды. Тѣмъ не менѣе съ церковной каѳедры говорить о холерѣ и по случаю холеры никто не осмѣливался... Боялись обвиненій... Случись какой-нибудь беспорядокъ, волненіе въ народѣ,—могли сказать, что причиной этого проповѣдь, что священники запугали народъ, неправильно отнеслись къ дѣлу и проч. Отношенія священника къ событиямъ общественной жизни подлежать нелегкому контролю.

Опустошенія холеры въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Имперіи дѣйствительно сопровождались беспорядками и притомъ чрезвычайно важными. Поэтому случаю состоялся Высочайший манифестъ 6 августа 1831 г., разосланный при указахъ изъ Св. Сѵнода по духовному вѣдомству отъ 13 числа; и другимъ таковымъ же указомъ отъ 22 августа объявлено было по духовному вѣдомству Высочайшее повелѣніе, «чтобы духовенство, всегда признаваемое у насть—такъ сказано въ семъ повелѣніи—твердою опорою вѣры, закона и власти Богомъ установленныхъ, оказалось въ настоящемъ случаѣ все должное содѣйствіе къ успешному достижению благотворной цѣли означенаго манифеста и старалось пазидать народъ христіанскими бесѣдами и поученіями, настоящимъ обстоятельствамъ приличными, внушая ему, что болѣзнь—холера, дѣйствительно въ народѣ свирѣпствующая, должна быть принимаема со смиренiemъ, какъ испытаніе отъ Бога ниспосланное, что слухи обѣ отравѣ ложны, нелѣпы и выдуманы злодѣями, врагами порядка и общественного спокойствія, что во всѣхъ тѣлесныхъ недугахъ, особенно въ столь тяжкихъ, какъ холера, само св. Писаніе повелѣваетъ искать помощи у врача, Богомъ же ниспосланаго; и наконецъ, что въ семъ случаѣ сопротивленіе врачамъ, а колыми паче властямъ, законами по-

становленнымъ, есть тяжкое преступленіе, влекущее на виновнаго гнѣвъ Божій и справедливое наказаніе отъ правительства». Сообщая о сей Высочайшей волѣ Государя Императора по духовному вѣдомству, Св. Сѵнодъ между прочимъ постановилъ: (п. 2) присемъ (т. е. при исполненіи вышеизъясненной воли Государя Императора) принять однако ту предосторожность, чтобы приходскіе священники не иначе произносили проповѣди своего сочиненія, какъ по тщательномъ разсмотрѣніи и одобрѣніи назначенныхъ для сего духовныхъ лицъ, наиболѣе извѣстныхъ своимъ основательнымъ образованіемъ, правильнымъ сужденіемъ и чистотою правиль. Въ Вятской Духовной Консисторіи заключено по сему: сообразно оному Св. Сѵнода указу учинить немедленно предписаніе настоятелямъ монастырей и соборовъ и окружнымъ благочиннымъ, съ подтверждениемъ, дабы всемѣрно стараясь исполнять сю Высокомонаршую волю, никто изъ священнослужителей не отваживался говорить публично проповѣди своего сочиненія безъ предварительного просмотра учрежденныхъ цензоровъ, Сент. 15 дня 1831 года. Впрочемъ въ сентябрѣ 1831 года къ отвагѣ этой не существовало уже и повода.

Только въ 1833 году 6 декабря, въ словѣ А. Т—ча на день праздника въ честь чудотворной иконы Святителя Николая Мурликійскаго находимъ мы слѣдующее напоминаніе Вятчанамъ о холерѣ, при разсужденіи о. протоіерея о церковныхъ ходахъ съ этою иконою по Вятской губерніи: «кто наблюдалъ сіи священные шествія чистымъ окомъ вѣры; кто замѣчалъ, съ какою любовью пріемлютъ сю святую икону обитатели всяя страны Вятскія: тотъ безъ сомнѣнія могъ видѣть, что не столько примѣръ древнихъ родовъ и преданіе о благодатной и чудодѣйственной силѣ сея св. Иконы, сколько дѣйствительныя явленія оной въ настоящемъ родѣ, располага-

гають души вѣрныхъ къ тому умиленію и благодарности, коими одушевляется сіе святое установлѣніе Церкви (т. е. ходъ по губерніи)... Въ вашей собственной памяти еще живо то злополучное время, когда праведнымъ гнѣвомъ Божіимъ допущенная въ отечество наше губительная зараза (холера) свирѣпствовала въ предѣлахъ онаго, поглощала тысячи братій нашихъ, несмотря на всѣ предосторожности и мѣры правительства, и намъ угрожала лютую смертію: гдѣ тогда мы искали спасенія и помощи? Кто заградилъ входъ сему лютому и неукротимому злу въ предѣлы страны нашей? Безъ сомнѣнія одинъ имѣяй ключи ада и смерти... Но мы недостойны были сей милости, ибо не меньше согрѣшили мы, какъ и погибавшіе братія наши; и, сознавая свое недостоинство, сами обратились съ молитвою къ Угоднику Христову, дабы онъ ходатайствовалъ за нась у Господа, да не погубить, но пощадить нась грѣшныхъ; обхожденіемъ сея св. иконы, носимыя по стогнамъ и окрестъ града, какъ нѣкою стѣною, надѣялись оградить себя отъ находящаго зла. И Господь внялъ... безъ сомнѣнія не нашимъ недостойнымъ и грѣшнымъ воплямъ, но святымъ молитвамъ преподобнаго своего; и зло не коснулось нась. Въ семъ утѣшительному вѣрованіи утверждаетъ нась негаданіе или мечта, но ясное указаніе Перста Божія въ самомъ ходѣ и распространеніи онаго зла. Припомните, слуш., что зараза совершенно не коснулась только тѣхъ жителей страны сея, кои пріемлють сію св. икону въ жилища свои, между тѣмъ какъ мѣста, не посѣщаемыя ею, познали отчасти губительную силу онай;— обстоятельство, коего не могъ не замѣтить вѣрующій наблюдатель, и о которомъ нельзя не вспомянуть теперь во славу благодати Божіей» (изъ слова на 6 декаб. 1833 г.).

Но виѣшнія дѣла и порученія никакъ не отвлекали А. Т.—ча отъ самого себя, отъ духовной браии его съ сво-

ими немощами. Только съ 1831 года брань эта по нашему наблюдению измѣняется въ своемъ характерѣ. А. Т—чъ представляетъ себя въ своихъ запискахъ о себѣ—истомленнымъ и унывающимъ отъ безплодности этой борьбы. Онъ видимо теряетъ вѣру въ себя; и тѣмъ усерднѣе молитъ Всевышняго—всадить въ сердце свое страхъ Его святый; ищетъ молитвенной помощи другихъ и помощи Божіей—жертвами на пользу близкихъ и дѣлами благочестія. Въ началѣ 1831 года онъ жертвуетъ на попечительство 25 руб. асс. и столько же на духовную бурсу, даетъ обѣтъ каждый четвертокъ читать акаѳистъ Св. Николаю въ соборѣ, отправиться съ св. образомъ его на Великую рѣку, и подвергаетъ себя различнымъ ограниченіямъ въ своей жизни, съ одною цѣллю и однимъ желаніемъ, да поможетъ ему Господь Богъ побороть свои слабости. Отсюда видно, сколько онъ смущали его христолюбивую душу, и какимъ глубокимъ источникомъ неизсякаемыхъ скорбей онъ служили для него.—Да, въ одной изъ записанныхъ имъ молитвъ, взыхалъ уже онъ о крестѣ Христовомъ, который представлялся ему единственнымъ средствомъ къ смиренію и укрощенію его тревожной, бурной натуры: «о Господи Іисусе! возврати меня на путь оправданій Твоихъ, если не кроткимъ и тихимъ гласомъ любви, коего я сдѣлалъ себя недостойнымъ, то строгимъ прщеніемъ праведнаго гнѣва Твоего; токмо даруй мнѣ силу, да не ослабнутъ колѣна души моей подъ тяжестію креста Твоего!!

И этотъ крестъ былъ недалекъ отъ него, и повергъ въ ужасъ и присныхъ и друзей его... Но до того времени случились на Вяткѣ еще два, знаменательные для А. Т—ча случая.

Въ ноябрѣ 1831 года священникъ градской Владимірской церкви Іоаннъ Л. Левашевъ, бездѣтный, вдовы, любимый и уважаемый своими прихожанами, долженъ быть

по назначению Преосвященного, отправиться въ Слободской Крестовоздвиженской монастырь на кратковременную епитимію; ибо, надобно сказать не въ осуждение его, о. Іоанна, въ послѣднее время своей жизни обнаружился онъ несовсѣмъ вѣрнымъ и твердымъ въ исполненіи своихъ пастырскихъ обязанностей. При всемъ томъ онъ отнюдь не охладилъ еще къ себѣ ни своихъ прихожанъ, и не оттолкнулъ отъ себя и начальства своего. Преосвященный назначилъ ему, своимъ частнымъ, архіерейскимъ судомъ, за ошибки его кратковременную епитимію въ помянутомъ монастырѣ, и, отпуская его туда, сказалъ ему между прочимъ слѣдующія слова Апостола: *блаженъ мужъ, иже претерпитъ искушение: зане искусенъ бывъ пріиметъ вънецъ жизни* (Іаков. 1, 12). О. Іоаннъ съ сыновнею благопокорностию отправился туда 18-го ноября вечеромъ. Рѣка Вятка только что покрылась льдомъ, хотя и несовсѣмъ: въ нѣкоторыхъ мѣстахъ были на ней такъ называемыя полыни, и дорога въ Слободской проложена была именно между ними. Вечеръ 18-го ноября былъ темный, бурный и вьюжный; и ямщикъ, не разсмотрѣвъ дороги, загналъ своихъ лошадей какъ разъ въ полынь. О. Іоаннъ и ямщикъ утонули, а лошади, пробывъ въ водѣ до утра,—замерзли. Отыскать утонувшихъ, увлеченныхъ теченіемъ воды подъ ледъ, почти не было никакой надежды. Тѣмъ неменѣе приходяне о. Іоанна, пораженные злополучной кончиной своего бывшаго и любимаго пастыря, смели снѣгъ съ недавняго на р. Вяткѣ льда и, послѣ тщательного и долгаго розыска, 22 числа нашли тѣло о. Іоанна пристывшимъ ко льду, вырубили его и перевезли въ его квартиру. Когда А. Т—чъ донесъ пр. Кириллу, бывшему съ 21 ноября въ Слободскомъ, о томъ, что тѣло о. Іоанна найдено, Преосвященный написалъ на этомъ донесеніи такую резолюцію: «Ноября 22-го дня. Благодарю Господа моего, утѣшившаго насть обрѣтеніемъ тѣ-

ла усопшаго! Прошу васъ о. протоіерей произнести надъ покойнымъ надгробное слово, и, для приличнаго поминовенія, выдать изъ попечительства 100 рублей.

Въ основаніе слова нельзя ли взять текстъ, сказанный мною при послѣднемъ прощаніи съ о. Іоанномъ: *блаженъ мужъ, иже претерпѣтъ искушеніе* и проч. Я же, властію данною мнѣ отъ Великаго Архіеря, Господа нашего Іисуса Христа, прощаю во всѣхъ вольныхъ и невольныхъ прегрѣшеніяхъ его. Слободскій, и пр. 22 ноябр. 1831 г.

Мы вошли въ подробности вышеизложеннаго происшествія, сколько потому, что оно встревожило Вятку, столько же и потому, что намѣрены дать понятіе о томъ, какъ А. Т—чъ въ надгробномъ своемъ словѣ успокоивъ смущенное религіозное сознаніе своихъ слушателей. Всего слова во всемъ его объемѣ мы неприводимъ здѣсь: оно велико по нашей статьѣ; мы извлекаемъ изъ него только существенное.

Слово написано на тотъ текстъ, который былъ указанъ Преосвященнымъ—(Іак. 1, 12). Послѣ приступа, приличнаго случаю и весьма одушевленнаго, ораторъ, сказавъ и объяснивъ, что скорби, искушенія, кресты, страданія составляютъ общую участъ всѣхъ хотяющихъ жити въ вѣкѣ семъ благочестно о Христѣ Іисусѣ, затѣмъ продолжаетъ такъ:

«И можетъ ли христіанинъ иначе воображать въ себѣ Христа, достигнуть жизни и блаженства съ нимъ?

Іисусъ Христосъ влечеть насъ къ Себѣ, а мы такъ крѣпко привязаны къ міру; Онъ Единъ хощетъ обладать всею душею нашею, а у насъ и мысль и сердце развлечены многимъ служеніемъ суетѣ: можетъ ли же сіе влеченіе Іисуса и собраніе разсѣянныхъ по предметамъ міра помышленій и желаній нашихъ не причинять намъ болѣзненнаго чувства въ плоти и крови? Ты членъ тѣла Церкви Христовой, которая недолжна имѣть скверны, или порока, но быть святою

и непорочною; но въ тебѣ смрадъ и гнилость болѣзней грѣховныхъ: для того Іисусъ погружаетъ душу твою въ воды скорбей и страданій, и, измывъ оними всю нечистоту души твоей, счињаетъ ее святыму исполненію Церкви Своей. Іисусъ хощетъ сдѣлать тебя избраннымъ сосудомъ благодати, на служеніе Церкви Его, но ты немощенъ,—не можешь сдержать въ себѣ и другимъ преподавать презельное богатство благодати Божіей: что дѣлаетъ съ тобою Іисусъ? предаетъ тебя огню искушеній, и ты, прошедъ сей огонь, выходишь достойнымъ служителемъ въ великомъ Дому Божіемъ; подобно тому, какъ скудельникъ, сдѣлавъ сосудъ изъ бренія, кладеть оній въ огонь, дабы отъ того получилъ крѣпость и сдѣлался годнымъ къ употребленію. Страсти плотскія воюютъ во удѣхъ твоихъ и нарушаютъ миръ души твоей: Іисусъ посыаетъ трудъ, изнуреніе, болѣзнь—во изможденіе плоти твоей, дабы ты, обративъ сердце твое къ Источнику здравія и силы, просилъ и пріялъ отъ Него твердость, мужество и постоянство на всякое дѣло благое. Блескъ почестей, шумъ славы мірской удерживаютъ стремленіе духа твоего къ почести вышняго званія Божія. Ты хочешь быть въ обширномъ кругѣ свѣта,—казаться предъ человѣками, дабы собирать отъ нихъ дань хвалы и удивленія: Іисусъ повелѣваетъ возстать на тебя бурѣ напастей, которая ниспровергаетъ,—разрушаетъ всѣ замыслы твоего честолюбія; или увлекаетъ тебя въ страну неизвѣстную,—въ пустыню уединенія, дабы ты дѣлалъ дивныя и славныя дѣла Божіи только предъ лицемъ Его Единаго, и находилъ похвалу у Него Единаго,—въ своей совѣсти. Нерѣдко ближайшіе наши спутники въ жизни, спопечствующіе намъ въ нуждахъ плоти, составляющіе утѣшеніе и радость внѣшняго бытія нашего, препятствуютъ намъ въ стяженіи благъ духовныхъ и въ преспѣяніи жизни внутренней: Іисусъ повелѣваетъ исходиши вѣрному рабу своему

*отъ земли Своей и отъ рода своего,—разлучаетъ человека—  
съ отцемъ его, и дщерь съ матерью ея, дабы они возлюбили  
Его Единаго, и служили Ему Единому въль сердцемъ, всею  
мыслию, всею крѣпостю своею. Но ты имѣешь всѣ дары и  
благопоспѣшество къ совершенію дѣлъ Божіихъ,—чистое и  
свѣтлое око ума, доброе сердце, виды благородные и до-  
стойные имени христіанскаго, свободу и довольство средствъ:  
Іисусъ попускаетъ ангелу сатаны уязвлять тебя жаломъ ка-  
кой либо страсти, или изощрять на тебя злорѣчивый языкъ  
завистниковъ, дабы ты высокомѣріемъ и гордостю, презрѣ-  
ніемъ и униженіемъ другихъ не унизилъ себя самаго въ очахъ  
Божіихъ; попускаетъ безстуднымъ и нечестивымъ разстав-  
лять для тебя сѣти соблазна, дабы ты показалъ прозорли-  
вость и твердость духа твоего противъ искушенія, или, если  
падешь во искушеніе, позналъ и смиренno исповѣдалъ предъ  
Богомъ свою слѣпоту, безсиліе, немощь. Но вотъ безпечный  
грѣшникъ безстрашно ищходитъ во глубину золъ, гдѣ угро-  
жаетъ ему вѣчная гибель. Любовь Іисусова бѣтъ его временен-  
нымъ наказаніемъ, дабы онъ возбудился отъ нерадѣнія и  
съ бодростю изшелъ на дѣланіе свое до вечера жизни своей,  
и чтобы такимъ образомъ *миновенное, легкое страданіе про-  
извело для него въ величайшемъ преизбытокъ вѣчную славу;*  
или даже восхищаетъ его изъ юдоли грѣха и смерти, и пре-  
селяеть на землю живыхъ, да не злоба мірская совершенно  
омрачитъ разумъ его творити неподобная. Но недостало бы  
намъ времени и силъ пересказать всѣ случаи, въ кругѣ обще-  
житія мірскаго и въ порядкѣ жизни духовной встрѣчающіеся,  
изъ коихъ весьма очевидно открывается необходимость и спа-  
сительность искушений, коимъ предаетъ христіаница святая и  
благая воля Божія.*

Поэтому многіе святые даже сами просили у Господа,  
какъ бы нѣкоего драгоцѣннаго дара—случая къ терпѣнію:

такъ Давидъ на высотѣ земнаго величія и благодеиствія молимъ Бога, чтобы Онъ *искусилъ и увѣдалъ сердце его.* Итакъ сколь же безразсудно и несправедливо поступаютъ тѣ, кои,— сами будучи искушаемы, ропщутъ и жалуются, а видя другихъ искушаемыми, уничижаютъ ихъ хулою и презрѣніемъ!—

Всѣ свои разсужденія объ искушеніяхъ ораторъ прилагаетъ такъ къ данному случаю.

«Если бы съ сей точки зреія обратили мы теперь внимательный взоръ на путь жизни, коимъ ходилъ провождаемый нынѣ въ покой вѣчности братъ нашъ, и ходилъ, если не всегда по указанію и водительству перста Божія, но никогда сокровенно отъ Всепрощающаго ока Его; то безъ сомнѣнія многое разгадали бы, что теперь остается для насть загадкою, многое увидѣли бы мы совсѣмъ въ другомъ видѣ, нежели какъ прежде казалось намъ, многому бы научились для собственной жизни; можетъ быть уразумѣли бы, и уразумѣли къ утѣшенію своему, для чего Вышній раздаятель жребіевъ человѣческихъ оставилъ его сирымъ прежде, нежели возвелъ его въ самобытность; для чего, благословивъ его супружескимъ счастіемъ, не благословилъ его утѣшеніемъ въ чадахъ, и благословенное супружество прервалъ такъ скоро и рано; для чего изсушалъ цвѣтъ здравія и крѣпость силъ изнурительными болѣзнями; для чего предавалъ его иногда въ умъ неискусенъ; для чего попустилъ огорчить насть внезапнымъ и страшнымъ восхищеніемъ его отъ среды насть. Но я не смѣю прикасаться не только словомъ, но ниже гадательною мыслію къ открытію того, что не благоволилъ открыть намъ Неизслѣдимый въ совѣтахъ своихъ Господь, и никто не откроетъ, доколѣ предъ лицемъ всего міра *не отвергнется книга жизни,* въ которой написаны имя и дѣла каждого человѣка.

Хвала и честь вамъ, добрые сыны Церкви Христовой,

имѣвшіе по избранію и званію Божію приставникомъ душъ вашихъ сего брата нашего.—Хвала и честь вамъ за то, что благоговѣйно чтили тайну судебъ Божіихъ въ немъ совершившихся. Вы были ближайшими свидѣтелями входовъ и исходовъ его болѣе двадцати лѣтъ—и не судили его лукавымъ и укорительнымъ окомъ фарисейскаго высокомѣрія, когда онъ можетъ быть не вольно *прилагался плоти и крови*, но всегда обращали къ нему, яко избранному для васъ Богомъ благовѣстителю ученія Небеснаго Пастыреначальника, сердце смиренное и послушное; вы умѣли видѣть и справедливо цѣнить достоинства его ума, сердца, попечительности о храмѣ Божіемъ, усердія и готовности служить равно бѣднымъ, какъ и богатымъ изъ васъ. Слезы, коими оросите бренные останки его при послѣднемъ цѣлованіи, смоютъ съ имени его долги грѣховные на судѣ Небеснаго долговъ нашихъ Рѣшителя и вамъ исходатайствуютъ у Него взоръ благоволенія.

Но Онъ уже и явилъ Свое благоволеніе вашему усердію и любви, повелѣвъ безднѣ отдать вамъ тѣло его какъ бы въ знаменіе и удостовѣреніе того, что Онъ не оставитъ и души его во мракѣ сѣни смертныя, но изведетъ ее въ свѣтъ животный.

Утѣшимся же, и съ уповатіемъ вознесемъ прилежную молитву къ Побѣдителю грѣха, смерти и ада, Животу и Воскресенію нашему, да проститъ новопреставленному брату нашему вольныя и невольныя паденія во искушеніяхъ, да сподобитъ его блаженства претерпѣвшихъ искушенія до конца, да увѣнчаетъ его вѣнцемъ безсмертія, купно съ тѣми, кои, претерпѣвъ въ жизни сей великія скорби, *измыли и убѣлили* одежды свои кровью Агнца, да упокоитъ его со святыми въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злачнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, гдѣ нѣтъ ни болѣзни, ни печали, ни воздыханія, но жизнь безконечная. Аминь».—

За симъ изъ исторіи внутренней жизни А. Т—ча за 1831 г. запишемъ еще здѣсь принятую имъ въ семъ году рѣшимость—постепенно выучить наизусть Евангеліе и посланія св. Апостолъ; а изъ исторіи виѣшней жизни то, что сего же года была возложена на него скуфія.—



---

**СОДЕРЖАНИЕ: Слово... Біографическая свѣдѣнія.**

---

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости» выходять два раза въ мѣсяцъ. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ, въ г. Вяткѣ, или съ пересылкою въ другія мѣста,—5 рубл. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, которая помѣщается въ зданіяхъ Вятской духовной семинаріи.

---

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Иосифъ.

---

Дозволено цензурою. 6 августа 1868 года.  
Вятка. Въ Губернской типографіи.